国务院办公厅印发《关于深化商事制度改革进一步为企业松绑减负激发企业活力的通知》

推进企业开办全程网上办理

国务院办公厅日前印发《关于 深化商事制度改革进一步为企业松 绑减负激发企业活力的通知》(以 下简称《通知》)。

党中央、国务院高度重视商事 制度改革。近年来, 商事制度改革 取得显著成效,市场准入更加便 捷,市场监管机制不断完善,市场 主体繁荣发展,营商环境大幅改 善。但从全国范围看, "准入不准 营"现象依然存在,宽进严管、协

新冠肺炎疫情防控和经济社会发展 的形势下, 需要进一步深化商事制 度改革,加快打造市场化、法治 化、国际化营商环境, 充分释放社 会创业创新潜力、激发企业活力。

《通知》明确提出 4 个方面 12 项改革举措。一是推进企业开办全 程网上办理。全面推广企业开办 -网通办",进一步压减企业开办 时间至4个工作日内或更少,持续 提升企业开办服务能力。二是推进 注册登记制度改革取得新突破。加 大住所与经营场所登记制度改革力 度,支持各省级人民政府统筹开展 住所与经营场所分离登记试点。提 升企业名称自主申报系统核名智能 化水平,加强知名企业名称字号保 护,建立名称争议处理机制。三是 简化相关涉企生产经营和审批条 件。将建筑用钢筋等5类产品审批 下放至省级市场监管部门,推动化 肥产品由目前的后置现场审查调整 为告知承诺。完善强制性产品认证 制度, 简化出口转内销产品认证程 序。将疫情防控期间远程评审等应

机构资质认定网上审批。推动第三 方评价机构发布一批企业标准排行 榜,形成2020年度企业标准"领 跑者"名单。四是加强事中事后监 管。加强企业信息公示,健全失信 惩戒机制,推进实施智慧监管,进 一步完善以"双随机、一公开"监 管为基本手段、以重点监管为补 充、以信用监管为基础的新型监管 机制。健全完善缺陷产品召回制 度。规范平台经济监管行为,引导 平台经济有序竞争,依法查处电子

商务违法行为,维护公平有序的市 场秩序。

《通知》要求,各地区、各部 门要认真贯彻落实本通知提出的各 项任务和要求,聚焦企业生产经营 的堵点痛点,加强政策统筹协调, 切实落实工作责任, 认真组织实 施,形成工作合力。市场监管总局 要会同有关部门加强工作指导,及 时总结推广深化商事制度改革典型 经验做法,协调解决实施中存在的 问题,确保各项改革措施落地见

两高联合出台《意见》

建立全国执行与法律监督工作平台

记者昨天从最高人民法院获 悉,最高人民法院与最高人民检察 院近日联合出台《关于建立全国执 行与法律监督工作平台进一步完善 协作配合工作机制的意见》,就建 立全国执行与法律监督工作平台、 加强协作配合、实现信息共享等事 项作出安排, 提升执行法律监督的 信息化、规范化水平

意见要求,最高人民法院、最 高人民检察院各自建立监督工作系

统并讲行对接, 搭建全国执行与法 律监督工作平台。工作平台建成 后,检察监督意见的提出、办理、 案件信息的传输等均通过工作平台 操作和流转,有关统计分析数据从 工作平台提取,实现执行法律监督 的全流程网上办理。

人民检察院要着重对损害国家 利益或者社会公共利益、严重损害 当事人合法权益、造成重大社会影 响等违法执行行为进行监督。

针对具体案件的检察监督意 见,人民法院应依法立案办理,案

情复杂、争议较大的、应当进行听 证,同级人民检察院应派员参加听

人民法院要将检察监督意见的 办理情况纳入绩效考核, 作为加强 执行工作日常管理的重要抓手,不 断提升执行规范化水平

据悉,工作平台的建设分阶 段开展。最高法、最高检正在抓 紧开展各自系统的建设和改造工 作, 为下一步系统对接和运行奠 定基础, 力争 2021 年在全国实现

辽宁建立生态环境损害赔偿制度体系

□据新华社报道

长期以来,"企业污染、群众受 害、政府买单"现象困扰着基层生态 环境治理。辽宁省通过建立生态环 境损害赔偿体系,出台配套办法,有 效破解这一难题, 取得积极成效。

辽宁省生态环境厅近期对社会 公开发布了生态环境损害赔偿制度 配套办法,内容包括生态环境损害 赔偿磋商办法、生态环境损害鉴定 评估管理办法、生态环境损害修复 管理办法、生态环境损害赔偿信息 公开和公众参与办法(试行)等。

据了解,从2018年7月开始, 辽宁省就印发实施了《生态环境损 害赔偿制度改革实施方案》,进行 损害赔偿制度改革。

经过两年多的努力, 辽宁省损 害赔偿制度体系基本建立, 生态环 境损害鉴定评估队伍不断壮大,损 害赔偿案例试点逐步推进,强化省

直部门联动,推动形成合力,依法 严惩环境违法犯罪行为,损害赔偿 制度改革工作取得积极成效。

辽宁省生态环境厅综合处处长 李国军介绍说,建立生态环境损害 赔偿制度的一个重要目的是实现损 害担责。环境保护法律法规确立了 损害担责的原则。建立健全生态环 境损害赔偿制度,由造成生态环境 损害的责任者承担赔偿责任,修复 受损生态环境。

有好的教师才有好的教育

(上接 A1)

市领导分别察看了上海师范大 学小学教育研究成果、音乐学 (师 范)专业教学场景和上海全球城市 研究院智能城市研究情况,深入了 解学校发挥特色、面向前沿,紧密 围绕城市发展推进办学科研的积极 探索,希望学校在推动基础教育改 革、服务人民城市建设等方面再接 再厉,不断作出新的贡献。在与老 中青教师代表苏智良、徐红、赵宝 国、林芳婷交流时,李强向大家致 以节日祝贺,并深情回忆起教过他 的老师们,"至今我都记得他们的 样子,叫得出他们的名字,他们不 仅传授知识、关心成长,也教做人 做事的道理,这些都让人受益终 身。"李强说,教师工作是塑造灵 魂、塑造生命、塑造人的工作,要 把培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人作为根本任 务,回答好培养什么人、怎样培养 人、为谁培养人的根本问题。要不 断充实、拓展、提高自己,努力站 在知识发展前沿,持续提升能力素 质,用好鲜活实践教材,既要让学 生掌握科学知识,提高人文素养, 懂得欣赏春之风、夏之荷、秋之

叶、冬之雪, 更要点亮学生的人生 梦想,厚植家国情怀,努力培养担 当民族复兴大任的时代新人。

复旦大学上海医学院 (原上海 医科大学) 创建于1927年,始终 以"为人群服务,为人群灭除病 苦"为信念,深耕医疗卫生和医学 教育事业,培养造就了一大批医学 领域的领军人才和一线医务工作 者。李强来到校史馆, 认真倾听学 院历史发展、学科建设和人才培养 相关情况,关切询问新冠肺炎疫情 发生以来统筹推进疫情防控和教学 科研工作进展,走进脑科学研究院 看望杨雄里院士、马兰院士和教学 科研团队。

李强说,面对突如其来的疫 情,许多教师持续奋战在抗击疫情 和"停课不停学、不停教、不停科 研"两条战线上,守护学生身心健 康,加速攻关科学前沿,在各自领 域作出了重要贡献。当前, 我们正 在深入推进三项新的重大任务,全 面强化"四大功能",加快建设 "五个中心",努力成为国内大循环 的中心节点、国内国际双循环的战 略链接。要围绕更好服务经济社会

发展, 当好科技和产业创新的开路

先锋,进一步优化学科布局、强化 基础研究, 瞄准核心技术进行攻 坚, 力争产出更多标志性原创成 果,源源不断培养高素质人才,为 上海创造新时代发展新奇迹提供有 力支撑。

位于长宁区的民办新世纪小学 书声琅琅,龚正实地察看校园环 境,详细了解学校浸润式、体验式 教学等特色手段和成果。坐落在黄 浦区的大同中学有着百年历史,龚 正在校史馆听取学校历史沿革及建 设发展情况介绍,并走到学生中 间,了解他们的创新点子和实验成

在两校时,龚正亲切慰问长宁 区、黄浦区教师代表,并向他们致 以节日问候。他说,孩子是祖国的 未来,教育工作者要不忘初心,立 德树人; 牢记使命, 为党育人、为 国育才。要创新教育理念,用好网 上优质教育资源。要保护孩子视 力, 关心心理健康, 促进全面发 展。政府部门要创造更好的平台和 环境, 营造尊师重教的良好风尚, 培育更多名师名校。

市领导诸葛宇杰、陈群,复旦 大学党委书记焦扬分别参加。



长大后我就成了你

一把轮椅、一颗炽热的心、 一片琅琅书声……"轮椅教师" 阮文凭在广西百色革命老区的大 山里任教已 26 个年头。

阮文凭是百色市凌云县下甲 镇河洲村念恩小学 (2005年以 前为弄怀教学点)的一名教师, 因患小儿麻痹症,双腿严重萎 缩。由于出行不便, 阮文凭经常 住在学校。白天,他坐在轮椅上 给学生讲课;中午,他给学生们 精心烹制营养午餐;下午放学 后,他批改当天作业,准备第二

念恩小学的学生都是瑶族, 阮文凭运用汉语和瑶族语言双语 教学,取得了很好的教学效果。 这些年,阮文凭先后教了近500

名瑶族学生,他们中不少人已走 出大山到外地打拼, 有的考上大 学,有的毕业后走上讲台,这其 中就有25岁的罗秋来。

罗秋来是百色市乐业县甘田 镇幼儿园的一名幼师。2002年 至 2007 年,罗秋来在念恩小学 读书。2003年她辍学一年, 阮 文凭多次家访并寻求资助, 才让 她重返校园。在罗秋来看来,教 育改变了她的命运,她希望能像 阮老师一样把爱和知识传递给更

谈及自己的坚守, 阮文凭 "只要这里还有一个孩子, 我就会一直坚持教书育人。

图为在念恩小学, 阮文凭给 学生上课 新华社 图/文

"中彩金"法律援助项目实施10年

逾83万困难群众得实惠

□据新华社报道

十年间,中央专项彩票公益金 法律援助项目实际帮助困难群众 83.2 万余人, 为群众取得利益或挽 回经济损失共计319亿余元,有力 维护了弱势群体的合法权益。

这是记者昨天从在司法部举行 的"中彩金"法律援助项目实施十 周年新闻发布会上获悉的。

根据发布会上公布的第三方评 估报告,十年间,项目共资助办结 法律援助案件54万余件,其中民 事案件占91%。项目为困难群众取 得利益或挽回经济损失 319 亿余 元, 经费投入与回报比达 1:34以

从项目受援对象来看,农民工 援助案件占比最大,占总办案经费 的 52.4%; 妇女家庭权益保护案件 位居其次, 占总办案经费的

24.2%。 "中彩金"法律援助项目以降 低法律援助门槛、提高法律援助质 量,保障全体公民能够享受平等的 司法保护为宗旨,农民工、残疾 人、老年人、妇女和未成年人是其 主要援助对象。项目在 2009 年经 国务院批准, 由财政部、司法部委 托中国法律援助基金会负责管理实 施,中央财政安排中央专项彩票公 益金予以资金保障。

统计显示,截至 2019 年 12 月 31日,中央财政为该项目拨付经 费达 11 亿元,项目实际发放办案 补贴近 9.4 亿元。在资金投入上, 项目偏重向经济相对不发达的地区 倾斜, 其中中西部地区经费使用占 比达 88%。据悉, "中彩金" 法律 援助项目将继续加强对西部地区的 法律援助力度,促进法律援助服务 进一步精准化。